

面对市场新情况，通州种植户通过提升品质、引进新品、打造品牌等方式——

探寻葡萄产业新出路

“今年的‘阳光玫瑰’葡萄上市价格依旧不会很高，明年、后年价格还会更低。”昨日，在通州区二甲镇见到南通市奇园葡萄科技有限公司董事长曹海忠时，他正在葡萄园检查果形，为疏果后的“阳光玫瑰”整枝。

“阳光玫瑰”曾被誉为葡萄界的“爱马仕”，每斤售价动辄上百元，让普通消费者望而却步。但近几年，阳光玫瑰的价格从最高时每公斤的400多元，跌至目前的二十几元甚至十几元。通州葡萄产业发展多年，种植面积高达1.3万亩，“阳光玫瑰”的种植面积也不在少数。为应对市场新情况，辖区技术能手、种植大户各显“神通”，通过提升品质、引进新品、打造品牌等多种方式，探寻葡萄产业新出路。

提升品质，以优质赢得市场

走进南通神韵葡萄科技开发有限公司的葡萄园，一串串绿茵茵的葡萄小果在肥大的绿叶衬托下煞是好看。今年是神韵科技种植葡萄的第四年，整个基地40亩地全部达到丰产。负责人陈志华介绍，园区共有4个品种，7万串葡萄。其中“阳光玫瑰”的种植面积就占一半。

“‘阳光玫瑰’的价格大幅下降，最主要的原因就是市场上流通的货物变多，但高品质的产品变少了。”陈志华说，“阳光玫瑰”之所以名字里有“玫瑰”二字，就是因为吃起来有一股淡淡的玫瑰香，但是现在市面上大部分产品都没有这种香气了。种植户一味地追求产量损害了“阳光玫瑰”的特有品质。

但陈志华从开园之初就决定要走高品

质路线，全程使用有机肥，不使用除草剂。“我们园是碧护基地，常年使用碧护。”碧护是一种新型复合平衡植物生长调节剂，含有多种植物活性物质，长期使用可增加农作物产量、改善品质。陈志华说，使用碧护的成本是普通肥料的双倍，但是葡萄品质明显要好于其他果园。“虽然去年果园还没达到丰产，但还是吸引了不少客户，大家都觉得我种的‘阳光玫瑰’口感更佳。”

为了引导葡萄产业从求“量”转为求“质”，通州出台了一系列帮扶措施及优惠政策。除给予部分资金奖补外，还通过参观考察、技术培训、和专家“一对一”等方式，向种植户传授先进栽培技术，引导种植户改良品种、改进技术、科学管理、提供服务。

引进新品，以差异化寻求主动

曹海忠是远近闻名的“葡萄大王”，种植葡萄已有40多年，曾种植过400多个品种。

曹海忠说，市场追求更好的口感，葡萄品种更新换代是非常正常的事。从最早的巨峰、夏黑到现在的“阳光玫瑰”，葡萄品种一直在更新。

“作为种植户，我们应该做的就是及时调整，以差异化寻求主动。”前段时间，曹海忠从国外引进了一个新品种。“这个品种如果种植成功，也将像最初的‘阳光玫瑰’一样，给种植户带来很高的经济价值。”曹海忠说，为了这个新品种，自己新建一个占地10亩的葡萄园。“这个葡萄园可以说是全省科技含量最高的葡萄园之一。”他说，葡萄园内配备了保温双层膜、增温机，还有专门针对葡萄光谱的1200盏补光灯。更重要的是，这个园内在葡萄根系处还埋设了两根全是“蜂窝煤”孔的管子。有机肥的水分可以通过管子渗出去；新鲜的空气也可以通过管子送到葡萄根部，让其更有活力。

曹海忠共有3个种植基地，分布在通州、盐城、烟台，地方不同，葡萄的成熟期也各不相同。“烟台的葡萄园靠近蓬莱，气温更低，葡萄的成熟期相较于通州来说要晚一个月。”



曹海忠在葡萄园为疏果后的“阳光玫瑰”整枝。

曹海忠说，市场追求更好的口感，葡萄品种更新换代是非常正常的事。从最早的巨峰、夏黑到现在的“阳光玫瑰”，葡萄品种一直在更新。

“作为种植户，我们应该做的就是及时调整，以差异化寻求主动。”前段时间，曹海忠从国外引进了一个新品种。“这个品种如果种植成功，也将像最初的‘阳光玫瑰’一样，给种植户带来很高的经济价值。”曹海忠说，为了这个新品种，自己新建一个占地10亩的葡萄园。“这个葡萄园可以说是全省科技含量最高的葡萄园之一。”他说，葡萄园内配备了保温双层膜、增温机，还有专门针对葡萄光谱的1200盏补光灯。更重要的是，这个园内在葡萄根系处还埋设了两根全是“蜂窝煤”孔的管子。有机肥的水分可以通过管子渗出去；新鲜的空气也可以通过管子送到葡萄根部，让其更有活力。

曹海忠共有3个种植基地，分布在通州、盐城、烟台，地方不同，葡萄的成熟期也各不相同。“烟台的葡萄园靠近蓬莱，气温更低，葡萄的成熟期相较于通州来说要晚一个月。”

记者在走访中发现，不少种植户都在积极寻求差异化种植，尝试新品种，如今妮女皇、园红攻等品种种植面积逐年增加。

打造品牌，做大做强通州葡萄

“青哥出品、必出精品”，如今在微信视频号、抖音上经常能刷到御润家庭农场王竹青的视频。成立于2013年的御润家庭农场位于金沙街道平桥镇村，主要种植

葡萄。

在研究种植技术的同时，王竹青不断拓展运营模式，先后注册南通田小二农业科技有限公司等公司营业执照，申请若干个注册商标，委托品牌设计单位并联系了代加工厂，将葡萄加工成葡萄酒，利用“互联网+农业”，“线上+线下”相结合开展销售。

如今，通州已注册葡萄商标十多个，既有“御润”这样的新兴品牌，也有“奇园”这样的老品牌，这些品牌多次在省内外大赛中获奖。

通州区农业农村局工作站站长吴永军表示：“我们不仅要种好葡萄，还要打响品牌，积极发挥好品牌带动作用，应对市场上变化。”

曹海忠也表示将计划筹措、推进葡萄产业向规模化、品牌化发展，“组建联盟，从肥料、苗木供应和园内管理，全部按奇园葡萄公司的规范统一去做，统一品牌标准、统一对外销售，把通州葡萄品牌真正做大做强”。

本报记者 任溢斌 黄艳鸣 本报通讯员 宣颖



中国矿大来通 开展校地对接

本报讯（记者何家玉）5日—7日，中国矿业大学材料与物理学院党委书记刘建光带着师生团队一行19人，到我市开展校地合作对接。矿大一行先后来到如东县、海门区和南通开发区，实地考察远东海缆、邑文科技、天华汽车等企业，并与市县人社部门负责同志开展校地座谈。

今年4月，我市人社部门组织优质企业到中国矿业大学开展与徐州地区高校对接时，材料与物理学院同我市用人单位深入交流，密切合作。目前，经学院推荐，已有两名硕士研究生与天华汽车成功签约；邑文科技面试邀约12人，已签约5人。

“南通有六大千亿级产业集群，其中新材料和新能源产业与材料物理学院的专业设置十分契合。”刘建光说，通过前期的对接和这次回访，更加深刻地感受到南通产业发展生机蓬勃，今后将持续深化校地合作，充分发挥高校的教育资源优势，促进校地双方在人才培养和项目合作等方面深度融合。

一加速器项目 签约落户启东

本报讯（记者黄海）7日，由江苏金北翼集团有限公司投资的BioBANK二号加速器项目签约仪式在启东生命健康科技园举行。

金北翼集团成立于2023年5月，主要聚焦生命健康、新一代信息技术等战略性新兴产业的集聚与培育，主营科技园区开发运营、产业投资、园区创新服务等业务。

BioBANK加速器作为江苏金北翼集团有限公司精心打造的专业生命科技特色产业载体品牌，此次投资建设的BioBANK二号加速器项目总投资10亿元，占地面积约103亩。该项目以标准化、模块化、柔性化理念为核心，聚焦“高端医疗器械、新药创制、生物技术”等重点领域，可为生命健康企业提供从总部办公、研发孵化到加速、小型生产所需的全方位物理空间。

五万吨粮食储备库 迎来“开秤日”

本报讯（记者王颖）7日早上7时许，一辆满载30吨小麦的大卡车缓缓驶入海安储备粮公司，公司新建的5万吨粮食储备库正式投入使用，并迎来了首个收购业务。

作为南通市储备粮管理市县统筹合作首批单位，海安储备粮公司新建的五万吨仓库于今年5月31日正式交付，并于6月7日迎来“开秤日”。新落成的仓库占地52.58亩，拥有5万吨的粮食储存能力，足够供应海安市民三个月的用粮需求。新仓库采用了自动化粮情检测、通风环流、氮气气调、水冷控温等绿色储粮先进技术，确保了粮食的质量和安全，让市民吃上“放心粮”。



昨晚7时30分，800架无人机和灯光秀点亮濠河夜空，为广大市民送上一场精彩纷呈的视觉盛宴。本场无人机灯光秀是2024年“长三角”濠河龙舟邀请赛的子活动之一。

法律服务全程参与招商 制定涉企柔性执法清单 海门多举措提升营商环境法治化水平



本报讯（记者黄天玲 通讯员钱丽君）“市场不等人啊，感谢法院通过强有力的府院联动机制及时挽救了公司，让我们走出困境，轻装上阵。”日前，海门区一制药机械有限公司在海门法院的帮助下，再次投入市场竞争，企业恢复了往日生机，企业负责人谈起重整之路感慨良多。

法治是最好的营商环境。去年，海门区创新推出法律服务全程参与招商的做法，安排近百万元资金，在10个重点民生部门设立公共法律服务岗，通过竞聘、公示和签约上岗等环节，吸引优质律所团队进驻。优质的律师服务进园区进企业，通过研发法律服务产品，参与重点项目、重大事项论证等，助力优化法治营商环境。

今年4月中旬，上海恒羲光伏（南通）有限公司承接的广东蔚盈1.2兆瓦订单如期发运，顺利完成了首批量产组件出货工作，这是恒羲光伏南通工厂建成以来首次实现量产订单交付，标志着总投资50亿元的恒羲光伏南通工厂正式走上量产交付轨道。恒羲光伏从签约到投产，仅仅用了半年时间。从项目签约到投运，仅仅用了半年时间。从项目签约到投运，仅仅用了半年时间。

今年以来，海门区充分发挥合法性审查、行政执法监督、法律服务等职能优势，打造“伴随式”法律服务，持续推进司法行政“惠民惠企”措施落细落实，开展“企好伴·法随”“律动江海·法润海门”等公益惠企服

务行动。近一个月，该区基层法律服务工作者组建的公益惠企服务团走访小微企业和个体工商户21家，举办法治讲座4场，帮助审查各类合同41份，解答法律咨询92条，提出意见建议25条。

此外，海门制定涉企柔性执法事项清单，加强涉企联合执法检查的监督指导，推进企业行政监管“白名单”、行政检查“企业安静日”制度，切实减少对企业的必要干扰。截至目前，该区柔性执法依据涉企免罚轻罚清单共办理不予行政处罚案件29件，办理从轻减轻行政处罚案件191件，开展柔性执法覆盖337个市场主体。

今年，海门还在南通率先建成行政争议调解中心，汇总多方力量，最大限度将行政争议实质性化解在调处阶段。行政争议调解中心引入专业性调解组织、政府购买服务等力量共同参与，创新实施“调解+”新模式，与公共法律服务平台、区行政复议服务平台对接联动，提供“访一调一复一诉”行政争议处置全链条服务。目前已成立企业调解组织15家，排查化解涉企矛盾纠纷151件。

我市多部门协同守护一江碧水 岸电使用量位居全省前列

本报讯（记者彭军君）绿色岸电护一江清水，洗舱站不让一滴“洗澡水”入长江……我市深入贯彻落实《江苏省长江船舶污染防治条例》，交通运输部门会同市相关部门完善船舶污染防治长效机制，推动协同治理，共同守护好长江一江碧水。今年1至5月，我市共接收船舶垃圾304吨、生活污水18066吨、含油污水4565吨，系统中转运处置率达98%，全市靠港船舶共使用岸电489万度，继续保持全省前列，我市沿江两座水上洗舱站共开展洗舱业务52艘次、接收处置洗舱水7405.8吨，接收处置量较去年同期增长32.8%。

《江苏省长江船舶污染防治条例》去年3月正式实施，为长江江苏段生态环境保护提供了有效法治支撑。市交通运输部门始终把长江生态环境保护摆在突出位置，扎实抓好港口码头和船舶污染防治工作。我市深入实施“船港城”一体化治理，按照省、市关于港口船舶污染防治部署和要求，全市664家港口企业全部配置了船舶污染物接收设施。同时，市交通运输局与生态环境、住建、城管、海事等部门建立了船舶污染物接收、转运、处置多部门联合监管机制，做到先接收船舶污染物，再进行装卸作业，并通过“船E行”系统（长江干线船舶水污染物联合监管与服务信息系统）对船舶污染物接收、转运、处置全过程实时监控、信息化管理。

放眼长江沿岸及内河港口码头，绿色岸电悄然唱起“主角”。我市积极落实长三角水域船舶排放控制区要求，大力推进港口岸电设施建设，目前全市已实现非危码头岸电设施全覆盖。同时，督促港口企业要求靠港船舶按规范使用岸电，确保“应接尽接”。同时，市交通运输局会同海事、生态环境部门加强对如皋阳鸿石化、开发区中化南通两座长江水上洗舱站的日常运营监管，推动长江南通段水域液体化学品运输船舶和油船“应洗尽洗”，确保两座水上洗舱站安全高效运行。

近年来，市交通运输部门始终保持船舶污染防治执法高压态势，今年以来共实施登船检查1607艘次、船载危险货物检查757艘次，港口经营企业检查268家次，开展内河辖区航行船舶燃油抽检317艘次。

打造一站式惠企新客厅 启东企业服务中心启动运营

本报讯（通讯员钱爱仁 潘瑾瑾 宋东炜 记者黄海）7日，启东市企业服务中心启动运营暨“推进企业数智化 驱动新质生产力”企业家沙龙活动举行。活动邀请行业专家和企业代表，共同探索企业数字化转型之路。

启东市企业服务中心位于该市政务服务大厅三楼，建筑面积1500平方米，秉持“无事不扰、有求必应”的宗旨，以“只进一扇门、只上一张网、办成所有事”为目标，系统打造线上线下相融合的服务模式，为企业提供专业化、便利化的贴心服务和全方位的支持。

行业专家讲解让与会人员受益匪浅。来自华为的马亢就华为数字化转型实践经验和在场企业家进行分享。他用翔实的数据介绍了华为在数字化转型中的成功经验，同时还对启东市23家企业进行“数智化”开展情况调研，用图表形式列出企业在过程中遇到的难点、痛点以及诉求。马亢选取启东市3家企业作为案例，分别给出适合企业自身实际的解决方案，清晰阐述企业数字化管理的必要性和重要性。

数据软件工程董事长曹亚东现场讲解了数字化转型新范式案例，分析了制造业数字化转型的现状和趋势，分享了国内外先进的数字化转型案例和经验，为企业提供了借鉴和启示。

活动现场，各企业代表还围绕企业“数智化驱动新质生产力”进行交流。江苏林洋能源股份有限公司总裁助理顾雷鸣感触颇深。他表示，华为作为信息化转型发展的标杆企业，在赋能企业数字化方面提供了很多样板，值得各个企业借鉴和学习。启东中远海运海洋工程有限公司副总数字规划师曹先锋表示，“参加此次沙龙又给我们提供了新的方向，公司也将在下阶段将AI技术引入企业‘数智化’的生产中。”

践行社会主义核心价值观 阳光下成长

“如台‘逸’家”红十字博爱项目启动 特别关爱送给特殊儿童

本报讯（袁欣荣 杨新明）日前，如东县台商联谊会会长、南通东瑞房地产开发有限公司董事长林水柳与如东县逸夫特殊教育学校校长王小艳签订“如台‘逸’家”红十字博爱项目，助力提升特殊儿童的生活质量。

如东县台商联谊会成立于2018年，近几年来，积极参与如东对台经贸交流活动，服务台商在如东投资兴业，促进如东与台湾地区之间的经济合作。在自身持续发展的基础上，台商们积极加入爱心公益事业中来，以实际行动回馈社会。

最近，如东县台商联谊会了解到逸夫特殊教育学校的康复设备老旧，部分学生无法及时获得所需的康复干预。如东县台商联谊会决定以专项资金的形式对特殊儿童给予帮助，计划通过如东县红十字会向该项目捐款，先期计划试行五年，捐赠资金用于“逸康”儿童康复中心、“逸融”评估中心添置康复设备。

南通东瑞房地产开发有限公司、江苏威名新材料有限公司、如东富展科技有限公司、南通东鑫物业管理有限公司、金励试剂化工（南通）有限公司、日鸿半导体材料（南通）有限公司、中睿技术检测（如东）有限公司、环讯精密制品（南通）有限公司等台资企业首批参与爱心项目。



9日，考生陆续走出田家炳中学考点。当天，2024年高考进行了最后一天的考试，不少家长用鲜花、拥抱、合影留念等方式迎接考试结束的学生。记者 徐培钦摄